

关键时刻的历史担当

——写在两岸领导人会面前夕

两岸领导人习近平、马英九将于11月7日在新加坡会面,就推进两岸关系和平发展交换意见。这无疑将是历史性的一刻,将开启两岸领导人直接交流沟通的先河,这更将是影响深远的一件大事,在两岸关系面临方向和道路抉择的关键时刻,两岸领导人勇担重任,实现首次会面,必能有利两岸双方增进互信,巩固共同政治基础,推进两岸关系和平发展,维护台海和平稳定,在两岸关系发展史上具有不可磨灭的里程碑意义。

海峡两岸曾“咫尺之隔,竟成海天之遥”,从激烈军事冲突,到长期尖锐政治对峙,让几代人长久分隔两岸、青丝成雪,才终于在上世纪八十年代末打破隔绝坚冰,开启交流往来之门。其后,两岸关系历经风雨,因“台独”分裂势力的挑畔与破坏,一度濒临危境。所幸,在国家前途、民族命运的重大历史关头,国共两党领导人作出正确的历史抉择,力促两岸关系转危为安,并在2008年开启了两岸关系60余年未见的“最好时代”。

如今,两岸领导人将实现首次会面,直接对话沟通,并共进晚餐。回想两岸关系不平凡的过往,人们定然会感慨,双方共同迈出这一步何其不易,更当体悟到这书写历史的一刻,背后是两岸双方和两岸同胞的共同努力,得益于两岸关系和平发展累积的丰硕成果,反映的是双方对两岸同胞心愿与时代潮流召唤的顺应。

两岸领导人会面,将踏出两岸高层政治互动往来的关键一步,这充分体现了“历史不能选择,但现在可以把握,未来可以开创”的精神,反映了对人民负责、对历史负责的态度,值得两岸各界同胞一致举手点赞,同心嘉许。

当两岸关系的指针再次走到“关键时刻”,当两条道路的“选择题”再次摆在两岸同胞面前,两岸双方秉持搁置争议、相互尊重的精神,在两岸政治分歧尚未彻底解决的情况下根据一个中国原则作出务实安排,商定合适身份和名义,促成两岸领导人历史性会面,以期把握转瞬即逝的“机会之窗”,充分体现了两岸中国人高度的政治智慧,更反映了站在全民族的高度,在一个中国框架内通过平等协商解决难题的共同认知。

两岸领导人会面即将登场,两岸各界和国际社会高度瞩目。两岸关系和平发展道路是两岸同胞共同选择的,亦使两岸同胞共蒙其利。事实已经证明,这是一条维护两岸和平、促进共同发展、走向民族复兴、造福两岸同胞的正确道路。两岸主流民意希望来之不易的局面不被逆转,取得的丰硕成果不得而复失,两岸关系不要重回动荡不安的老路,更期待沿着光明的前景不断迈进,因此冀盼两岸领导人会面这一重大突破能够起到定锚、稳舵的作用。

当前,中华民族比历史上任何时期都更接近伟大复兴的梦想。面向民族发展的未来,面向两岸关系的前景,我们期待见证两岸领导人握手的一刻,更盼望两岸中国人用共同的能力与智慧解决自己的问题,携手开启共享民族尊严和荣耀的新征程。(据新华社北京11月4日电)

责任编辑 孟姣燕 周佩

张志军表示:

两岸领导人会面具有里程碑意义

新华社北京11月4日电 中共中央台湾工作办公室、国务院台湾事务办公室主任张志军4日宣布,经两岸有关方面协商,两岸领导人将于11月7日在新加坡会面,就推进两岸关系和平发展交换意见。

张志军专门就此重要会面对接受记者采访,介绍相关情况。他表示,即将举行的两岸领导人会面将开启两岸领导人直接交流沟通的先河,有利于两岸双方增进互信,巩固共同政治基础,推进两岸关系和平发展,维护台海和平稳定,是两岸关系发展史上具有里程碑意义的大事。

顺潮流 合民意

张志军表示,实现两岸领导人会面是我们的一贯主张。我们的态度始终是积极开放的。过去7年多来,两岸双方在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上建立并增进互信,开辟了两岸关系和平发展道路,取得丰硕成果。两会协商签署了23项协议,解决了关乎两岸同胞切身利益的一系列问题。两岸经济合作持续深化,实现全面直接双向“三通”,给两岸同胞带来了许多实实在在的在好处。两岸各领域交流蓬勃发展,密切了两岸同胞感情。两

岸协商处理有关涉外事务,减少了内耗。受这些成果鼓舞,两岸许多同胞和海外侨胞呼吁两岸领导人举行会面,共商推动两岸关系更大发展之计。

张志军介绍,国台办和台湾方面陆委会在2014年建立联系沟通机制后,一直就两岸关系发展中的重大问题保持沟通,努力促进两岸各领域各层次人员的交流互动,期间曾提到两岸领导人会面问题。前不久,我和陆委会主委夏立言在广州会面时,再次谈到这个话题,就此进行了初步沟通。双方都认为,两岸领导人会面对于两岸关系长远发展具有重要积极意义。此后,双方经过密切协商,就举行两岸领导人会面达成一致。

一家亲 两岸情

张志军表示,两岸领导人会面是两岸关系发展史上具有里程碑意义的大事,两岸双方共同迈出这一步非常不容易。1949年以来,两岸关系历经风雨,跌宕起伏。从激烈军事冲突,到长期尖锐政治对峙,直到上个世纪八十年代末才打破相互隔绝的坚冰,两岸同胞开始交流往来。本世纪的前几年,由于“台独”分裂势力的挑畔,

两岸关系一度濒临危机。在两岸关系紧张动荡的时候,是很难想象两岸领导人能够面对面坐在一起的。两岸领导人会面得以实现,来自于两岸双方和两岸同胞的共同努力,得益于两岸关系和平发展累积的丰硕成果。

张志军强调,此次会面双方以两岸领导人身份和名义举行、见面时互称“先生”,是经双方商定的。这是在两岸政治分歧尚未彻底解决的情况下根据一个中国原则作出的务实安排,体现了搁置争议、相互尊重的精神。综合考虑各种因素,这次两岸领导人会面安排在新加坡举行。

张志军介绍,两岸领导人此次会面,将就推进两岸关系和平发展交换意见,探讨深化两岸各领域交流合作、增进两岸民众福祉等重大问题,以维护和进一步推动两岸关系和平发展。会面结束后,两岸领导人还将共进晚餐。

新期盼 新前景

张志军指出,当前两岸关系再度处于重要节点,面临向何处去的问题。两岸同胞期望台海保持和平稳定,两岸关系继续

和平发展并结出更多惠民硕果。两岸领导人在这个时候举行会面,是两岸双方顺应两岸同胞心愿和时代潮流共同采取的一项重大举措,将开启两岸领导人直接交流沟通的先河。

张志军说,1993年4月,在海协会和台湾海基会1992年达成两岸各自以口头方式表述海峡两岸均坚持一个中国原则的共识基础上,第一次“汪辜会谈”在新加坡举行,建立了在一个中国原则基础上推进两岸制度化协商的机制,有力推动了两岸关系发展。2014年2月,国台办和陆委会在“九二共识”基础上建立两部常态化联系沟通机制,开辟了新的两岸沟通管道,妥善处理和解决了两岸交往中的许多问题。

张志军强调指出,两岸领导人实现会面是两岸关系发展史上具有里程碑意义的大事,将两岸交流互动提升到新高度,开辟两岸关系发展新空间。这将有利于两岸双方加强沟通、增进互信、管控矛盾分歧,巩固共同政治基础,推进两岸关系和平发展,维护台海和平稳定,也有利于地区和平稳定。相信一定会得到两岸各界和国际社会的广泛支持。

中国国民党:

有助两岸和平稳定合作双赢

据新华社台北11月4日电 经两岸有关方面协商,两岸领导人习近平、马英九将于11月7日在新加坡会面,就推进两岸关系和平发展交换意见。对此,中国国民党方面4日表示,将两岸沟通提升至双方领导人会面,对于促进两岸和平稳定和合作双赢有益。

国民党文化传播委员会主任林奕华表示,在“九二共识”的基础上,两岸关系从化解对立乃至和平发展,两岸领导人会面应是进入合作双赢阶段的分水岭。

国民党主席朱立伦当天表示,两岸领导人会面对于两岸关系是非常重

要的里程碑,在“九二共识”基础之上,两岸关系能进一步发展,更进一步奠定两岸互信机制。他说,会面对台湾、对两岸和平与合作绝对是正面的。两岸走到21世纪,不需要用意识形态或对抗的态度,绿营也不要“逢中必反”。

台湾地区立法机构负责人王金平当天代表该机构发出声明表示,支持任何有利两岸和平及区域稳定的对话,民意高度关注两岸关系,希望这次会面能符合民众期待,圆满达成。

当天上午,台行政机构负责人毛治国与台当局领导人幕僚机构秘书长曾永权前往立法机构,说明会面相关事宜。

台湾方面陆委会:

释放共同维护台海和平正面讯息

据新华社台北11月4日电 台湾方面陆委会主委夏立言4日召开记者会表示,两岸领导人的会面彰显双方维系两岸关系良性互动的决心,是共同维护台海和平的正面讯息,有助巩固两岸和平繁荣与促进区域安全稳定。

他表示,自2008年至今,两岸两会会谈已经历11次,两岸双方事务主管部门负责人也已会面6次,两岸关系已到了阶段性发展期。10月,他在和国台办主任张志军见面时,双方就两岸领导人会面进行初步沟通,深感可以继续往前推进。此次两岸领导人会面,彰显和平决心以及新的里程碑意义,旨在巩固两岸关系和平发展来之不易的成果,

深化两岸之间的交往,为两岸关系发展注入动力。民调也显示,八成以上台湾民众支持两岸领导人会面。

夏立言说,这将是1949年以来两岸领导人的首次会面,双方在两岸关系制度化发展基础上,进一步展开良性互动对话,是两岸发展进程的重大历史里程碑。两岸关系和平发展,符合两岸与国际社会的共同利益。希望这次两岸领导人见面可以形成制度化安排,像双方两岸事务主管部门负责人会面建立常态化联系沟通机制,两岸领导人会面也能够阶段继续往上提升,不止是马英九,以后的两岸领导人一样可以会面。希望台湾各界正面看待并给予最大的支持。

推进四个全面 谱写发展新篇——来自怀化的报道

侗乡山城遍开文明花

——新晃从社区发力提升城市文明纪实

彭云龙 吴松松 肖军

重阳节,新晃侗族自治县新晃镇晃洲社区举办“九月九·庆重阳”系列活动,群众自编自演的节目将活动推向了高潮。

当天,一字排开的合拢宴座无虚席,上百耄耋老人和当地居民欢聚一堂,赏歌舞,说文明,弘孝道,共同庆祝重阳佳节。

近年来,该县以社区为着力点,通过加大宣传推广,让市民感知文明;加强榜样示范,让市民记住文明;强化教育引导,让市民践行文明。三个文明促使市民在潜移默化中提升了文明素养,文明之火照亮了市民文明之路,温暖了市民文明之心,点燃了市民文明之举,让文明之花开遍侗乡。

让市民感知文明

“这个小册子好,以图文并茂的形式告诉我们哪些是文明行为,哪些是不文明行为,让人一目了然,受到教育。”近日,新晃二中学生彭祯然领到记事本时夸赞道。

今年以来,该县免费发放5万余册“两创一巩固”(创建省级文明县城、创建省级园林县城和巩固国家卫生县城)记事本到社区居民、机关干部、教育和医疗卫生人员等手中。

随手翻阅记事本,社会主义核心价值观、梦娃公益广告、市民文明公约、致广大市民的公开信、文明市民承诺书、道德模范人物事迹简介等内容丰富多彩。在页脚处,还以问答的形式将“两创一巩固”知识和卫生健康常识等告知。

中山门社区主任吴桂贤介绍,社区围绕记事本举办“相约文明”活动,组织居民共同学习小册上的内容,签订市民文明公约,开展知识抢答赛,在形式多样的活动中知晓文明,理解文明,践行文明。

“各社区要制订社区文明宣传方案,开展宣传活动,强化宣传考核,让文明宣传不绝于耳。”在社区文明创建现场会上,县文明办负责人说,要以中山门社区作为示范,“以点带面”铺开社区文明创建工作。在社区楼道、门牌、公共文体场所等位置刊播文明公益广告,在社区微信公众平台、社区简报等平台发布创建文明

小故事,让正能量入眼入脑入心。

9月22日,新晃夜郎广场灯火通明,2000余名城区市民、机关干部、演职人员围坐在篝火旁,参加2015年“文明之约,我爱我家”迎中秋联欢活动。活动中,以乡镇、社区为单位选派的20余个家庭的父母和子女,参与“摘眼罩”、“夹彩球”、“词语接龙”等家庭游戏,体现齐心协力、互相支持配合的家庭意识。观众在知识问答过程中,懂文明,爱家庭,创和谐。

该县举办文明礼仪培训、签名、演讲比赛等活动,开展文明户、文明小区、文明楼栋评选表彰活动,通过侗乡“三月三”、“六月六”、“尝新节”等民族节日活动,让居民在策划、组织、参与过程中,了解文明,感悟文明,传播文明。

“我是文明新晃人,我为文明新晃代言。”6月25日,新晃电影院门口20米长的签名墙前人头攒动,万名党员干部、社区居民和志愿者排成“百米长龙”,依次签名许诺。



学生志愿者在进行文明劝导。彭云龙摄

结合党的群众路线教育、“三联七到户”、“一进二访”等活动,新晃社区工作人员在走街串巷、入户访问、调查慰问过程中,宣传文明知识,提高文明创建知晓率。同时,广泛听取收集市民的意见建议,提高文明创建支持率和满意度。要求社区干部当好文明表率,用潜移默化的方式提升市民文明意识,提高文明参与率。

让市民记住文明

全国五一劳动奖章获得者步头降乡邮递员杨国荣,克服恶劣自然条件带领残疾村民养牛致富的川岩村支部书记杨来娣,一辈子做好事的洛溪村村委主任蒲祖坤……近年来,新晃涌现出一大批先进典型人物。该县树立典型,进行大张旗鼓地宣传。

“他们的事迹让人感动,我一定要以他们为标杆,做群众的贴心人。”这是县委党校教师曾佳莉参加完道德讲堂后的感受。今年4月,新晃道德讲堂总堂开班以来,各社区、乡镇和单位开办道德讲堂200余场,参与群众近5000人次。

新晃道德讲堂以“身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边事教身边人”为基本形式,通过“五个一”流程,即看一部短片、讲一个故事、诵一段经典、唱一首歌曲、作一番点评,将典型模范人物的感人事迹生动具体的展现出来,引导广大市民自觉成为道德的学习者、传播者和践行者,提高全民道德水平。

“今天站在这里,我感到无比激动和自豪。因为这是父老乡亲对一个土长土长的农民作家的认可,也是父老乡亲对我的期盼。”元宵节,2014年度“感动新晃”十大人物颁奖典礼举行,太阳坪社区居民、当代作家、诗人蒲钰代表获奖者上台发表获奖感言。

打开新晃论坛义工在线版块,70余名2015年感动新晃十大人物候选人先进事迹跃然眼前。网管中心主任彭凤华介绍,今年是实施网民推荐、投票和评选道德模范工作模式的第3个年头,“感动人物”启动以来,点赞、转发和评论超过2万人次。

该县依托“感动新晃”十大人物的评选活



“万人签名活动”中社区老年志愿者签名。

彭云龙 摄

动,充分挖掘、推荐、宣传社区内的“爱岗敬业”、“孝老敬亲”、“诚实守信”、“见义勇为”、“助人为乐”先进典型,发挥示范引领作用,通过微宣讲、微视频、微广播等形式宣传推介身边的先进模范人物,形成学习模范、宣传模范、争当模范的良好氛围。

“将‘道德讲堂’、‘社区书屋’、‘身边先进’等内容充实到市民学校中,打造市民素质提升教育基地,让文明意识内化于心。”新晃镇桥南社区创建专干姚丽群说。社区还充分发挥书屋作用,发动学生、老人、退休干部作为书屋管理员,开放电子阅览室,实行借阅时间+借阅量+心得体会综合评定模式,开展“阅读之星”、“书香家庭”、“书香庭院”评选活动,真正形成好读书、懂礼仪、讲文明的新风正气。

让市民践行文明

“仪容端正讲礼仪,为人处世多谦虚。”5月22日,新晃行政中心三楼大会议室座无虚席,来自怀化学院的文红教授给各社区工作人员、党员、志愿者、市代表讲授现代文明礼仪。

会上,文教授以幽默的语言、鲜活的实例,将知识性和趣味性巧妙结合,帮助大家树立起一种内心的道德信念和礼仪修养准则。让参与者发挥引领作用,带动家人、亲戚、朋友、邻居修正行为,以当好“老师”的心态,做好“服务员”的精神,以“文明使者”的形象,成为文明传播的“火源”。

志愿者群体是创建文明城市的主力军。新晃志愿者联合会会员管理部部长梁元景介绍,目前,新晃注册志愿者1.3万余人,志愿服务组织100多个。2014年在全市率先成立志愿

者联合会,下设会员管理部、活动策划部、综合协调部、对外联系部、宣传推广部等部门,对全县从事社会公益事业与社会保障事业的爱心人士和团队的志愿服务工作进行指导和支持。“今年9月,兴隆中学初二学生张家世确诊为骨癌,急需治疗费用40万元。核实情况后,我在微信朋友圈发起了‘爱心接力’自愿募捐活动。短短三天时间,‘新晃资源共享一家人’、‘鹏程新晃人’、‘新晃人在外乡’等微信群的爱心人士,筹集善款10万余元,解了燃眉之急。”据爱心人士杨长春介绍,各微信群均有专人负责统计、公布和监督捐赠情况,让每一份爱心落到实处。

社区志愿者在繁华路段开展文明劝导,对随意横穿马路、不走斑马线、闯红灯等不文明行为进行劝导,让市民养成文明出行的习惯。志愿者在劝导中也感悟了文明,践行了文明,传播了文明。

“党员干部、志愿者、媒体记者是拉动市民素质提升的三驾马车,只有将榜样引向、现场劝阻和舆论监督形成合力,才能让文明意识外化于行。”社区志愿者培训会上,县委常委、宣传部长石兵的话掷地有声。

为此,县文明办组织力量对不文明行为进行曝光,新晃红网、新晃电视台和“掌上新晃”微信公众平台联合开展明察暗访1000余次,网友投递曝光图片和视频500余件,制作播出电视节目《新晃文明曝光台》10期,在网站、电视台、微信平台反复播出,浏览量达2万余次。以身边的实例,用寓教于乐的方式提高了市民文明行为。

目前,在侗乡山城,来自市民、家庭和社区的力量正在积聚汇集,将形成燎原之势,文明之花定会花开满城,艳耀三湘。